
zgjerimit dhe të Stabilizim-Asociimit. 
Duke iu referuar paragrafit 2 të konk-
luzioneve të takimit të marsit 2020, 
Këshilli i BE-së rikujton rëndësinë e 
arritjes së rezultateve të prekshme dhe 
zbatimit në mirëbesim të mar-
rëveshjeve dypalëshe, përfshirë Mar-
rëveshjen e Prespës me Greqinë dhe 
Marrëveshjen e Fqinjësisë së Mirë me 
Bullgarinë.. 
Këshilli rikujton se sundimi i të drejtës 
është një vlerë themelore mbi të cilën 
bazohet BE-ja, një aspekt kyç i 
transformimit demokratik në qendër të 
Procesit të Zgjerimit dhe Procesit të 
Stabilizim-Asociimit, dhe një pikë 
referimi kyç për vlerësimin e progresit 
drejt BE-së.  
Funksionimi i duhur dhe pavarësia e 
institucioneve demokratike, të cilat janë 
një element thelbësor i demokracive që 
funksionojnë mirë dhe një kusht kyç për 
anëtarësimin në BE, mbeten sfida 
urgjente. 
Këshilli thekson se zbatimi i reformave 
themelore dhe strukturore mbetet thel-
bësor për rimëkëmbjen dhe zhvillimin 
ekonomik, pasi përpjekjet për të luftuar 
korrupsionin, për të përmirësuar sundi-
min e ligjit, për të rritur transparencën 
dhe për të forcuar institucionet dhe dia-
logun social do të jenë gjithashtu të 
dobishme për ekonomitë. 
Një agjendë e gjelbër dhe një lidhje e 
qëndrueshme janë çelësi për 
rimëkëmbjen e qëndrueshme, si dhe 
për integrimin ekonomik në rajon dhe 
BE, nga të cilat do të përfitojnë si 
bizneset ashtu edhe publiku i gjerë. 
Këshilli inkurajon partnerët në proces 
për të zbatuar masat e Konkluzioneve 
të Përbashkëta të Dialogut Ekonomik 
dhe Financiar ndërmjet BE-së dhe Ball-
kanit Perëndimor dhe Turqisë të datës 
12 korrik 2021, të cilat bazohen në Pro-
gramet e tyre të Reformës Ekonomike. 
 

https://www.consilium.europa.eu 

Këshilli për punë të përgjithshme të 
BE-së debatoi për zgjerimin e BE-së 
dhe procesin e stabilizimit dhe 
asocimit më 14 dhjetor. Në 
konkluzionet e tij, Këshilli e vërteton 
përkushtimin e tij ndaj procesit të 
zgjerimit, i cili mbetet një politikë kyçe 
e BE-së në pajtim me konsensusin e 
rinovuar të zgjerimit të miratuar nga 
Këshilli i Evropës më 14 dhe 15 
dhjetor 2006 dhe konkluzionet e 
njëpasnjëshme të Këshillit. 
Këshilli i BE-së pret që partnerët në 
proces të jenë plotësisht të 
përkushtuar ndaj përparësisë së de-
mokracisë, të drejtave dhe vlerave 
themelore dhe sundimin e të drejtës. 
Duke kujtuar axhendën e Selanikut 
dhe Deklaratat e Sofjes, Zagrebit dhe 
Bërdos, Këshilli i BE-së përsëriti 
mbështetjen e qartë të BE-së për per-
spektivën evropiane të Ballkanit 
Perëndimor. 
BE-ja në mënyrë plotësuese do të 
forcojë dhe intensifikojë më tej angaz-
himin e saj në të gjitha nivelet për të 
mbështetur transformimin politik, eko-
nomik dhe social të rajonit, duke përf-
shirë ndihmën e vazhdueshme të ba-
zuar në përparimin e prekshëm në 
sundimin e të drejtës dhe reformat 
socio-ekonomike. 
Këshilli i BE-së pret me padurim zba-
timin e Planit Ekonomik dhe të Inves-
timeve dhe Axhendës së Gjelbër për 
Ballkanin Perëndimor. Për të rig-
jallëruar dhe forcuar më tej dialogun 
politik me rajonin, Këshilli mirëpret 
mbajtjen e Samitit BE-Ballkani 
Perëndimor si një ngjarje të rregullt. 
Këshilli i BE-së pret që të mbajë sa 
më shpejt konferencat e para 
ndërqeveritare me Republikën e 
Maqedonisë së Veriut dhe Shqipërinë, 
pas miratimit të kornizës negociuese. 
Marrëdhëniet e fqinjësisë së mirë dhe 
bashkëpunimi rajonal mbeten ele-
mente thelbësore të procesit të 
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Seanca plenare 13-16 dhjetor 2021 
 
Seanca plenare e dhjetorit e Parlamentit 
Evropian filloi me një homazhe në kujtim 
të viktimave të sulmeve terroriste në 
Strasburg, të ndodhura më 11 dhjetor 
2018. 
Gjatë seancës inauguruese, presidentja 
e Ganës, Nana Ado Dankva Akufo-Ado 
shprehu shpresën se BE dhe Bashkimi 
Afrikan mund të punojnë në një strategji 
të përbashkët dhe të përcaktojnë një 
partneritet të ri. 
Panel i  Qyte tar  Evrop ian për 
Demokracinë Evropiane/Vlerat dhe të 
Drejtat, Sundimin e të drejtës, Sigurinë 
nga data 10-12 dhjetor ka mbajtur 
seancën e tretë të këtij viti. Në një takim 
të mbajtur në Institutin Universitar 
Evropian (EUI) në Firencë të Italisë dhe 
nga distanca, qytetarë të moshave dhe 
prejardhjeve të ndryshme, nga të gjitha 
shtetet  anëtare,  miratuan 39 
rekomandime për të ardhmen e Evropës 
në fushën e demokracisë evropiane, 
vlerave dhe të drejtave, shtetit të së 
drejtës dhe sigurisë. 
Deputetët miratuan pothuajse 320 milion 
euro ndihmë nga Fondi Evropian i 
Solidaritetit për Kroacinë pas tërmetit dhe 
6.8 milion euro për 1,121 punëtorë që u 
shpallën së fundmi të tepërt në Itali dhe 
Spanjë. 
Me 590 vota pro, eurodeputetët 
mbështetën qëllimin e Instrumentit të 
propozuar Ndërkombëtar të Prokurimit 
(IPI), por me disa ndryshime në aspektin 
e formës, fushëveprimit dhe diskrecionit 
të Shteteve Anëtare në mënyrën se si do 
të zbatohet. 
Eurodeputetët me 513 vota miratuan një 
raport mbi një nismë legjislative për të 
trajtuar bullizmin kibernetik me bazë 
gjinore. Raporti rithekson mungesën e 
një kuadri ligjor adekuat për të luftuar 
fenomenin dhe për të mbrojtur e 
mbështetur viktimat. Një përkufizim i 
përbashkët i bullizmit kibernetik me bazë 
gjinore nevojitet në ligjin penal dhe 
dënimet minimale/maksimale të 
harmonizuara. 
Viti Evropian i Rinisë 2022 do të 
fokusohet në rivendosjen e një 
perspektive pozitive për të rinjtë e prekur 
nga pandemia COVID-19. 

Përcaktimi i vitit 2022 si vit në të cilin fo-
kusi do të jetë tek të rinjtë nënkupton 
përpjekje më të mëdha për përfshirjen e 
prioriteteve rinore në fushat përkatëse të 
politikës së BE-së dhe në çdo nivel të 
procesit vendimmarrës të BE-së. Euro-
deputetët e mbështetën vendimin me 
604 vota. 
Në një debat plenar me Presidenten e 
KE-së Ursula fon der Lajen dhe presi-
dencën sllovene të BE-së, eurodeputetët 
këmbëngulën që vaksinimi të mbetet 
arma më e fortë e disponueshme kundër 
pandemisë. 
Duhen përpjekje shtesë për të kapërcyer 
hezitimin e vaksinimit dhe për të rritur 
numrin e të vaksinuarve në Evropë dhe 
në botë, theksuan eurodeputetët. 
Çmimi Saharov i Parlamentit Evropian 
më 15 dhjetor të këtij viti në emër të 
Alekseji Navalni mori vajzën e saj në një 
ceremoni me atë rast. 
Gjatë debatit për Rezistencën dhe Fon-
det e Rimëkëmbjes me komisionerët ev-
ropianë Dombrovskis dhe Xhentiloni dhe 
ministrin slloven Logar, eurodeputetët 
theksuan nevojën për monitorim efektiv 
dhe transparent të suksesit të planeve 
kombëtare. 
Disa eurodeputetë kërkuan transparencë 
dhe mjete online për të monitoruar zba-
timin dhe përparimin e planeve kom-
bëtare, si dhe për përdoruesit fundorë të 
financimit. 

http://www.europarl.europa.eu/news/en/headlines/eu-affairs/20190417STO41782/european-elections-2019-what-s-next-infographic
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Në raportin e miratuar me 500 vota, 
eurodeputetët përsëritën se paga e 
barabartë dhe trajtimi i barabartë janë 
parakushte thelbësore për të drejtat e 
barabarta të grave, pavarësinë 
ekonomike dhe përmbushjen e 
karrierës. Eurodeputetët u bënë thirrje 
shteteve anëtare të marrin masa 
praktike për të siguruar që gratë të 
kenë akses të barabartë në tregun e 
punës dhe punësim, si dhe paga të 
barabarta dhe të drejta të punës. 
Parlamenti Evropian ka dhënë dritën 
jeshile për fillimin e negociatave me 
vendet anëtare për rregullat që kanë të 
bëjnë me platformat kryesore online 
në BE. 
Legjislatura për tregje digjitale  (DMA) 
mundëson krijimin e një liste të zezë të 
praktikave të caktuara që përdorin 
platforma të mëdha që veprojnë si 
"portierë" dhe i mundëson Komisionit 
të kryejë hetime në treg dhe të 
sanksionojë sjelljen e pahijshme. 
Teksti me 642 vota përcakton detyrime 
dhe ndalime të reja të zbatueshme 

drejtpërdrejt për platforma të tilla, për të 
garantuar një treg të drejtë dhe të 
hapur. 
Në një debat me ministren sllovene 
Anzhe Logar dhe zëvendëskryetari i 
Komisionit Evropian Margaritis Shinas, 
eurodeputetët i bënë thirrje Këshillit 
Evropian, Komisionit dhe vendeve 
anëtare të BE-së të shtojnë përpjekjet 
për të frenuar përkeqësimin e 
vazhdueshëm të vlerave evropiane në 
Evropë në Poloni. 
Në rezolutën e miratuar me 548 vota, 
Parlamenti Evropian dënoi përforcimin 
aktual ushtarak rus në shkallë të gjerë 
në kufirin ukrainas. 
Parlamenti Evropian ka miratuar tre 
rezoluta për situatën e të drejtave të 
njeriut në Rusi, Kubë dhe Serbi. 

Komisioni Evropian më 22 dhjetor të këtij viti 
publikoi Tabelë me rezultatet për Tregun Unik 
për vitin 2021. 
Një treg i vetëm i BE-së që funksionon mirë 
është aleati më i mirë për një ekonomi 
evropiane elastike. Në marrëveshje me Shtetet 
Anëtare të BE-së, fushëveprimi i Tabelës është 
zgjeruar në 3 fusha dhe tregues të rinj 
politikash: e ekonomisë rrethore / gjelbërimit të 
industrisë, mbikëqyrjes së tregut dhe mjedisit 
të biznesit të SME-ve. 
Konstatimet kryesore janë paraqitur në formën 
e një tabele "semafori" me karta të kuqe (nën 
mesatare), të verdhë (mesatare) dhe jeshile (mbi mesataren) sipas mjetit ose zonës, ndërsa shigjetat në tabelë 
tregojnë përmirësimet nga një vit tek një tjetër Krahasuar me vitin 2019, rezultatet për vitin 2021 tregojnë një 
situatë të qëndrueshme në shumicën e shteteve anëtare dhe tregojnë shumë pak përmirësim në performancën e 
përgjithshme të zonave të monitoruara. 
Të dhëna më të detajuara për vendin dhe zonën jepen në veglën online. Zbatimi më i mirë i rregullave të tregut të 
vetëm në terren nevojitet për të ndihmuar bizneset dhe qytetarët e BE-së të ushtrojnë liritë dhe të drejtat e tyre dhe 
për të lehtësuar tranzicionin e gjelbër dhe dixhital. 
 
 

https://ec.europa.eu/ 

TABELA E REZULTATEVE PËR TREGUN UNIK TË BE-së PËR VITIN 2021 

http://www.europarl.europa.eu/news/en/headlines/eu-affairs/20190417STO41782/european-elections-2019-what-s-next-infographic
https://oeil.secure.europarl.europa.eu/oeil/popups/ficheprocedure.do?lang=en&reference=2020/0374(COD)
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/IP_21_6937
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Kuvendi, i organizuar nga Klubi i deputetëve dhe i mbështetur nga Un-

Women, iu bashkua kremtimit të fushatës "16 Ditët e Aktivizmit Kundër 

Dhunës me Bazë Gjinore". “Mos hesht, mos e zgjat, VENDOSI FUND!” 

Është motoja e këtij viti me të cilën Maqedonia e Veriut i bashkohet fu-

shatës globale “Ngjyrose botën në portokalli për t'i dhënë fund dhunës 

ndaj grave dhe vajzave, tani!”. 

Nga 25 Nëntori – Dita Ndërkombëtare për Eliminimin e Dhunës ndaj Grave 

dhe Vajzave deri më 10 Dhjetor – Dita Ndërkombëtare e të Drejtave të 

Njeriut. 

Kryetari i Kuvendit të Republikës së Maqedonisë së Veriut, Talat Xhaferi, më 21 

dhjetor 2021 realizoi takim me Mustafa Shentop, kryetar i Asamblesë së Madhe 

Kombëtare të Republikës së Turqisë, i cili ishte për një vizitë zyrtare në vend 

me një grup deputetësh. Në takim morën pjesë edhe Goran Misovski, nënk-

ryetar i Kuvendit, Bejcan Iljas, kryetar i Grupit Parlamentar për Bashkëpunim të 

Kuvendit të Republikës së Turqisë, Nikolla Micevski, Igor Janushev, Enes Ibra-

him, Merita Kolci-Koxhaxhiku, Zeqir Ramcilovic dhe Husni Ismaili dhe Cvetanka 

Ivanova, Sekretare e Përgjithshme e Kuvendit. Të dy presidentët vlerësuan se 

ruajtja e komunikimit intensiv në nivel të lartë kontribuon fuqishëm në avancimin 

e marrëdhënieve të përgjithshme dypalëshe dhe marrëdhëniet e mira dhe 

miqësore mes dy vendeve reflektohen në bashkëpunimin e frytshëm parlamen-

tar. www.sobranie.mk 

Kryetari Xhaferi më 10 dhjetor 2021 zhvilloi një vizitë pune në Republikën e 

Shqipërisë, gjatë së cilës u takua me Kryetaren e Kuvendit të Republikës së 

Shqipërisë, znj. Lindita Nikola. Ky është takimi i dytë dypalësh mes dy presi-

dentëve, pas takimit në Athinë. Në takim u konstatua bashkëpunimi i suksesshëm 

mes dy vendeve në arsim, shëndetësi, kulturë dhe veçanërisht në turizëm. Dy 

presidentët shprehën shpresën për konferencën e parë ndërqeveritare me Bashki-

min Evropian, e cila do të shënojë fillimin zyrtar të negociatave për anëtarësim të 

plotë në familjen evropiane. 

 

Gjatë vizitës së Xhaferit, atij iu dha titulli “Qytetar Nderi” i Komunës së Lezhë, në 

shenjë të performancës dinjitoze si kryetar i Kuvendit. Ky është titulli i dytë 

“Qytetar Nderi” i Presidentit Xhaferi, pas titullit të parë të dhënë nga Këshilli i 

Qytetit të Suha Rekës, me rastin e 10 vjetorit të shpalljes së Pavarësisë së Re-

publikës së Kosovës. 

Më 9 dhjetor 2021 Kryetari Xhaferi ka mbajtur një fjalim në manifestimin e Ditës 

Ndërkombëtare Kundër Korrupsionit. Në fjalën e tij ai theksoi se lufta kundër 

korrupsionit është synimi që na bashkon dhe rreth të cilit duhet të bëhen 

përpjekje për njohjen, parandalimin dhe adresimin e korrupsionit në çdo pore të 

shoqërisë. 

Nr.  68/2021 
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Kuvendi në organizim të Komisionit për Çështjet Evropiane dhe i mbështetur nga 

Komisioni Evropian, Drejtoria e Përgjithshme e Fqinjësisë dhe Negociatave të 

Zgjerimit, mbajti një konferencë TAIEX më 9 dhe 10 dhjetor me temën: 

Anëtarësimi në BE, Metodologjia e Re dhe Klasteri i themeleve: Ndryshimi për 

Kuvendi i Republikës së Maqedonisë së Veriut? Në konferencën e hapur nga 

kryetari i Komisionit për Çështje Evropiane Arbër Ademi dhe Zëvendës Sekretari 

i Përgjithshëm i Kuvendit Bojan Vasilevski morën pjesë anëtarë, deputetë të Ko-

misionit dhe të Këshillit Nacional për Integrime Evropiane dhe të Shërbimit Parla-

mentar për Çështje të BE-së. Fjalimet hyrëse mbi rolin e Komisionit për Çështjet 

Evropiane në Parlament mbajtën Kryetari i Komisionit për Çështjet Evropiane në 

Parlamentin austriak, Reinhold Lopatka, dhe nënkryetari i Komisionit për Çështjet 

Evropiane në Asamblenë Kombëtare Franceze. Liliana Tangi. 

Këshilli Nacional për Integrime Evropiane në seancën e mbajtur më 21 dhje-

tor të këtij viti ka debatuar për Konkluzionet e Këshillit të Çështjeve të 

Përgjithshme të BE-së për Zgjerimin dhe Procesin e Stabilizim Asociimit, të 

mbajtur më 14 dhjetor 2021. Në seancë morën pjesë: Aleksandar Nikoloski, 

kryetar i Këshillit; Sonja Mirakovska, nënkryetare e Këshillit; Nikolla Dimitrov, 

zëvendëskryeministër i ngarkuar për çështje evropiane; David Gere, Shef i 

Delegacionit të Bashkimit Evropian; Deputetët dhe anëtarët e Këshillit: Anto-

nio Milososki, Arbër Ademi, Ljupço Prenzov, Fisnike Bekteshi-Shaqiri dhe 

Gordana Siljanovska-Davkova dhe deputetet Zaklina Peshevska dhe Bisera 

Kostadinovska-Stojçevska. 

Në vazhdim të seancës së tretë të mbajtur më 3 dhjetor të këtij viti, Këshilli 

Nacional për Integrime Evropiane shqyrtoi Raportin e Komisionit Evropian 

për Republikën e Maqedonisë së Veriut për vitin 2021. 
www.sobranie.mk 

Aleksandar Nikoloski, anëtar i Delegacionit Parlamentar në Asamblenë Parlamentare 

të Këshillit të Evropës dhe kryetar i Grupit Parlamentar për bashkëpunim me Parla-

mentin e Republikës së Francës, mori pjesë në seancën për çështje juridike dhe të 

drejtat e njeriut të mbajtur më 7 dhjetor në Paris. Gjatë vizitës, Nikoloski në Kuvendin 

Popullor të Francës u takua me Silvan Gioge, zëvendësdrejtor për çështje evropiane 

në Ministrinë e Punëve të Jashtme dhe Çështjeve Evropiane të Francës, Bertrand 

Sorr, President dhe Liliana Tangi, nënkryetare e Grupit për bashkëpunim Maqedonia 

Veriore - Francë. Republika Franceze. Në Komisionin për Çështje Politike dhe De-

mokraci, në kuadër të diskutimit për fuqizimin e rolit të Këshillit të Evropës si themel i 

strukturës politike evropiane, foli edhe deputetja Bisera Kostadinova-Stojçevska, 

zëvendës shefe e Delegacionit Parlamentar në AP të KE-së. 

Delegacioni i përbërë nga deputetë në Kuvend, më 2 dhjetor të këtij viti zhvilloi 

një vizitë studimore në Kuvendin e Suedisë. Gjatë vizitës, anëtarët e delegacio-

nit shkëmbyen përvoja me kolegët e tyre për: rolin legjislativ të Kuvendit, fazat e 

procesit legjislativ, organizimin e punimeve të seancës plenare, si dhe punën e 

Komisionit Evropian. Çështjet dhe roli i saj këshillues në procesin e negociatave 

Qeveria suedeze me Këshillin e Ministrave të BE-së. 

https://www.sobranie.mk


Faqe 6 

Komisioni Evropian më 2 dhjetor të këtij viti publikoi një 

raport vjetor për boshllëqet e TVSH-së, i cili mat diferencën 

totale midis të ardhurave të pritura nga TVSH-ja dhe 

shumës aktuale të mbledhur në vendet anëtare të BE-së. 

Sipas studimit të fundit të shërbimeve të Komisionit Ev-

ropian, vendet anëtare të BE-së humbën mesatarisht 134 

miliardë euro të ardhura nga TVSH-ja në vitin 2019 për 

shkak të “optimizimit fiskal”. 

Për shkak të evazionit fiskal si dhe gabimeve administrative 

në llogaritjet që i bëjnë shtetet anëtare të ardhura të kon-

siderueshme, Komisioni Evropian po kërkon politika të 

synuara dhe efektive në përgjigje të këtyre fenomeneve. 

Të ardhurat e humbura nga TVSH-ja për KE-në kanë 

"pasoja jashtëzakonisht negative" për kapacitetin e qeverive për të investuar në të mira publike si arsimi, shëndetësia dhe 

transporti, veçanërisht në kontekstin e krizës ekonomike pandemike dhe krizës klimatike. 

Shifrat për vitin 2019. do të thotë se 4000 euro TVSH humbasin në BE çdo sekondë, paralajmëroi komisioneri i BE-së për 

Ekonominë, Paolo Gentiloni. Megjithatë, situata është më e mirë se në vitet e mëparshme, tha Komisioni Evropian. Hendeku 

më i madh i TVSH-së është në Rumani me 34.9%, ndjekur nga Greqia me 25.8% dhe Malta me 23.5%. Rezultatet më të mira 

tregojnë Kroacia me 1%, Suedia me 1.4% dhe Qiproja me 2.7%. 

 
https://ec.europa.eu 

RAPORT PËR ARKËTIMIN E TATIMEVE NË BE 

Nr. 68/2021 

PROPOZIM DIREKTIVË PËR LUFTËN KUNDËR KRIMIT EKOLOGJIK NË BE 

Komisioni Evropian më 15 dhjetor të këtij viti miratoi propozim 

për një direktivë të re për të luftuar krimin mjedisor, duke përf-

shirë ndotjen ndërkufitare të ajrit, ujit dhe tokës, duke përm-

bushur një detyrim kyç të Marrëveshjes së Gjelbër Evropiane. 

Qëllimi i direktivës së propozuar është mbrojtja më efektive e 

mjedisit, si dhe detyrimi për shtetet anëtare për të marrë masa në 

fushën e ligjit penal në luftën kundër ndotjes. Propozimi përcak-

ton krimet e reja në mbrojtjen e mjedisit, vendos sanksione mini-

male dhe forcon efikasitetin e bashkëpunimit midis agjencive të 

zbatimit të ligjit. Sipas Komisionit, propozimi do të ndihmojë në 

mbrojtjen e natyrës dhe burimeve natyrore, si dhe të shëndetit 

dhe mirëqenies publike. Draft direktiva liston shkelje të reja 

mjedisore, duke përfshirë tregtinë e paligjshme të lëndës dru-

sore, riciklimin e anijeve ose kapjen e ujit. Komisioni propozoi vendosjen e sanksioneve minimale të përbashkëta për krimin 

mjedisor - p.sh. kur një krim shkakton ose mund të shkaktojë vdekjen ose lëndimin e rëndë të një personi, anëtarët e BE-së 

duhet të parashikojnë të paktën dhjetë vjet burg. Draft direktiva parashikon gjithashtu sanksione shtesë, duke përfshirë një 

detyrim për të rivendosur natyrën, për të hequr aksesin në fondet publike dhe prokurimet publike, ose tërheqjen e lejeve. Nënk-

ryetari i Komisionit Evropian për Marrëveshjen e Gjelbër Evropiane Frans Timmermans tha se mosndëshkimi i shkelësve të 

ligjit minon përpjekjet kolektive për të mbrojtur natyrën dhe biodiversitetin, si dhe për të luftuar ndryshimet klimatike, për të 

zvogëluar ndotjen dhe për të eliminuar mbetjet. 

 
https://www.euractiv.com 

https://ec.europa.eu/taxation_customs/news/vat-gap-eu-countries-lost-eu134-billion-vat-revenues-2019-2021-12-02_en
https://www.euractiv.com/section/energy-environment/news/brussels-wants-10-year-prison-term-for-severe-environmental-damage/


Komisioni Evropian më 1 dhjetor të këtij viti zbuloi një Strategji të 

Lidhshmërisë të quajtur “Porti global”, e cila parashikon investime 

deri në 300 miliardë euro në fonde publike dhe private në projekte 

infrastrukturore në mbarë botën deri në vitin 2027. 

Projekti europian Porti global konsiderohet si kundërpërgjigje ndaj 

projektit kinez “Një brez, një rrugë", pra rinovimit të Rrugës së 

Mëndafshit. Presidentja e Komisionit Evropian Ursula fon der 

Lajen shpjegoi se strategjia është të mblidhen 300 miliardë euro 

fonde publike dhe private deri në vitin 2027, nga të cilat do të 

bëhen investime në projekte infrastrukturore jashtë vendit. 

Përparësi do të kenë rrjetet me fibra optike, stacionet e transferimit 

të të dhënave të gjeneratës së pestë (5G) për telefonat celularë, si 

dhe termocentralet për prodhimin e energjisë elektrike nga burime 

të pastra në vendet në zhvillim. BE do të hyjë gjithashtu në një duel të drejtpërdrejtë me Kinën për ndërtimin e qendrave dhe  

rrjeteve të transportit, kryesisht autostrada dhe aeroporte. 

Porti Global nuk përmban një listë të projekteve që mund të zbatohen shpejt. Për krahasim, nisma kineze liston 13,000 projekte 

në 165 vende. Si avantazh konkurrues, BE-ja thekson transparencën dhe standardet më të larta për mbrojtjen e mjedisit. Në 

totalin e parashikuar për Portin Global, 135 miliardë euro janë fonde nga Fondi për Zhvillim të Qëndrueshëm. 145 miliardë 

shtesë do të sigurohen nga institucionet e tjera evropiane të zhvillimit dhe 18 miliardë nga programet e asistencës së BE-së për 

vendet e tjera. 

https://ec.europa.eu 
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KUVENDI I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË SË VERIUT  

PARASHIKIME TË BANKËS QENDRORE EVROPIANE PËR VITIN 2022  

STRATEGJIA E BE-së PËR LIDHSHMËRINË “PORTI GLOBAL” 

Banka Qendrore Evropiane (BQE) njoftoi më 17 dhjetor se do 

t'i japë fund stimulit të krizës për ekonominë e eurozonës deri 

në mars të vitit 2022 dhe më pas do të shtojë masat standarde 

të mbështetjes për shkak të pasigurisë së krijuar nga llojet e 

reja të koronavirusit. 

Në tremujorin e parë të vitit 2022 BQE-ja do të reduktojë më 

tej blerjet e bonove në kuadër të programit të krizës 

pandemike PEPP në vlerë prej 1.850 miliardë eurosh dhe do 

ta mbyllë atë në mars. Në tremujorin e dytë, BQE do të 

dyfishojë blerjen e bonove nga programi standard që ajo 

formon për të mbështetur ekonominë dhe për të nxitur 

inflacionin pas krizës së borxhit të eurozonës. 

BQE ruajti normën negative të interesit për depozitat - 0.5% 

dhe normën bazë të interesit 0%, duke theksuar se ajo do të 

mbetet në atë nivel derisa inflacioni të arrijë në 2% "të konsiderueshëm" përpara fundit të vitit 2023 dhe të mos qëndrojë në  atë 

nivel. 

"Kjo mund të përfshijë një periudhë tranzicioni në të cilën inflacioni do të ishte mesatarisht mbi nivelin e synuar," përsëri ti BQE, 

në pajtim me vërejtjet në një takim në fund të tetorit. 

BQE ka krijuar instrumente për të mbështetur ekonominë në fushën e monedhës së përbashkët evropiane dhe puna e saj 

është penguar rëndë nga inflacioni i fortë i nxitur nga rritja e çmimeve të energjisë dhe ushqimeve dhe problemet e zinxhirit të 

furnizimit. 

BQE pothuajse dyfishoi parashikimin e saj të inflacionit për vitin 2022 nga 1.7% e parashikuar në shtator në 3.2%. Vlerësimi i 

inflacionit për vitin 2021 u rrit nga 2.2% në 2.6%. Në vitin 2023 pritet një normë inflacioni prej 1.8%, ose 0.3% më e lartë se sa 

ishte planifikuar në shtator, dhe e njëjta normë e rritjes së çmimeve parashikohet në vitin 2024. 

https://www.reuters.com 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_21_6433
https://www.reuters.com/markets/europe/euro-zone-bonds-shaken-by-central-bank-moves-2021-12-16/
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FRANCA: TET MILIARDË EURO NË PROJEKTE TË PËRBASHKËTA EVROPIANE 

Samiti i BE-së i mbajtur më 16 dhe 17 dhjetor të këtij viti në 

Bruksel ka në fokus sfidat me të cilat përballet BE-ja dhe 

unitetin e saj. Përveç shëndetit, liderët diskutuan për Ukrainën, 

Rusinë, Bjellorusinë, migracionin dhe ekonominë. Disa shtete 

anëtare të BE-së kanë argumentuar se nevojiten kufizime 

shtesë të udhëtimit për shkak të llojit të ri Omikron të Covid-19. 

Udhëheqësit e BE-së nuk kanë rënë dakord për një qasje të 

bashkërenduar për masat e udhëtimit përpara festave të 

Krishtlindjeve dhe Vitit të Ri pasi disa shtete anëtare futën masa 

të njëanshme. Për sa i përket masave dhe kufizimeve 

shëndetësore, Italia, Greqia dhe Portugalia kërkojnë teste 

shtesë negative PCR për të hyrë në territorin e tyre, përfshirë 

edhe për personat e vaksinuar. Megjithatë, në konkluzionet e samitit, liderët e BE-së thanë se kufizimet duhet të jenë të 

koordinuara, të bazuara në kritere objektive dhe të mos pengojnë në mënyrë disproporcionale lëvizjen e lirë midis vendeve 

anëtare të BE-së. 

Komisioni Evropian dhe Presidenti i Këshillit Evropian, Sharl Mishel, si dhe një sërë shtetesh të tjera anëtare, kërkuan një 

koordinim më të fortë në nivel të BE-së, në mënyrë që të mos pengohet lëvizja e lirë dhe tregu i përbashkët dhe për të 

mbajtur të përshtatshme pasaportën e pasaportës. Në periudhën e ardhshme, Komisioni pritet të propozojë zgjatjen e 

pasaportës dixhitale evropiane, e cila për momentin mbetet e vlefshme deri më 30 qershor 2022. 

https://euobserver.com 

LIDERËT E BE-së TË NDARË RRETH RREGULLAVE PËR UDHËTIM PAS PARAQITJES SË OMIKRON 

Franca planifikon të investojë 8 miliardë euro në projekte të 

përbashkëta investimi europiane në sektorët e 

gjysmëpërçuesve, baterive, hidrogjenit dhe shëndetësisë, 

njoftoi më 10 dhjetor të këtij viti ministri i Financave Bruno 

Le Mer. Komisioni Evropian ka lehtësuar rregullore të 

rrepta të ndihmës shtetërore për projekte me interes të 

përbashkët evropian që përfshijnë disa shtete anëtare dhe 

mbështesin strategjinë evropiane në fushën e energjisë 

dhe tranzicionit dixhital. 

Duke paraqitur prioritetet e presidencës gjashtëmujore 

franceze të BE-së, Le Mer vuri në dukje se Franca ka 

ndarë 1.5 miliardë euro për projekte ekzistuese të 

rëndësishme me interes të përbashkët evropian në 

prodhimin e baterive të makinave. Fondet do të 

mundësojnë krijimin e 2000 vendeve të punës në një 

fabrikë baterish në Francë. Franca njoftoi gjithashtu 1.7 

miliardë euro për prodhimin e gjysmëpërçuesve, mungesa e të 

cilëve prek kompanitë në mbarë botën, veçanërisht prodhuesit 

e makinave në periudhën e rimëkëmbjes së kërkesës pas 

krizës së koronavirusit. 

Investimi do të ndihmojë prodhuesin francezo-italian të gjys-

mëpërçuesve ST Microelectonics të rrisë prodhimin javor nga 

6,800 në 8,000 çipa në fabrikën e tij Kroll në Francën juglin-

dore. 

Projektet e përbashkëta të hidrogjenit do të ofrojnë 3 miliardë 

euro përmes 15 projekteve evropiane që përfitojnë kompanitë 

franceze, duke përfshirë grupin kimik Arkemu, prodhuesin e 

makinave Renault, prodhuesin e pjesëve të automjeteve 

Fauresia, Plastic Omnium, kompaninë e hidrogjenit Mekfi dhe 

grupin e gazit industrial Er Likvid. 

1.5 miliardë euro do të drejtohen për sektorin e shëndetësisë 

për zhvillimin e bioterapisë dhe rritjen e kapaciteteve prod-

huese. 

Gjithashtu, 300 milionë euro janë ndarë për ruajtjen e të 

dhënave në rrjetet franceze ose evropiane, në dobi të grupeve 

franceze OVH, ATOS dhe Oranzh. 

 

 
https://www.euronews.com 
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https://euobserver.com/coronavirus/153846


DEKRET I VAZHDUAR PËR ROAMING PËR 10 VJET  
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Negociatorët e shteteve anëtare dhe Parlamenti Evropian 

më 9 dhjetor 2021 arritën një marrëveshje për Rregulloren e 

re të Roaming e cila zgjat sistemin aktual për përdorimin e 

telefonave celularë jashtë vendit pa detyrime shtesë deri në 

vitin 2032. 

Rregullorja aktuale është e vlefshme deri më 30 qershor 

2022, ndërsa e reja e zgjeron sistemin pa tarifa roaming për 

dhjetë vitet e ardhshme. Marrëveshja duhet gjithashtu të 

ratifikohet zyrtarisht nga Këshilli dhe Parlamenti Evropian. 

Dekreti për të ashtuquajturat “Roaming nga shtëpia” 

aplikohet nga data 15 qershor 2017 dhe në të çmimet e 

roamingut përcaktohen në bazë të çmimeve nacionale. Kjo 

do të thotë se çdo klient roaming në një nga vendet e BE-së 

dhe në vendet e Zonës Ekonomike Evropiane Islanda, 

Norvegjia dhe Lihtenshtajni paguan për shërbimet sipas 

tarifës së rënë dakord me operatorin e tij celular vendas. 

Rregullorja e re duhet t'u ofrojë përdoruesve të njëjtën cilësi 

shërbimesh që kanë në rrjetin e shtëpisë si kur janë në 

lëvizje. Përdoruesit e shërbimeve të rrjetit 5G në vendin e 

tyre duhet të kenë qasje në atë rrjet kudo që është i 

disponueshëm. Në katër vjet e gjysmë që nga hyrja në fuqi 

e dekretit aktual, shumë përdorues janë përgjigjur se nuk 

kanë të njëjtën cilësi shërbimi kur ndodhen jashtë vendit. 

Sipas rregullores së re, përdoruesit do të marrin mesazhe 

SMS për kostot e mundshme shtesë kur të lidhen me të 

ashtuquajturat "Rrjetet tokësore" të cilat janë të 

disponueshme në aeroplanë dhe anije, por që nuk 

mbulohen nga rregullorja e roaming. Kur përdoruesit janë në 

një avion ose në një varkë, telefonat celularë mund të lidhen 

automatikisht me "rrjetin tokësor" dhe të kenë kosto shtesë. 

Me rregulloren e re, operatorët do të duhet të ofrojnë një 

opsion që shmang lidhjen automatike me rrjete të tilla. 

 

https://ec.europa.eu 

Politika e re e reformuar e Përbashkët Bujqësore (CAP) hyn 

në fuqi sot me botimin në Gazetën Zyrtare të BE-së. 

Marrëveshja u arrit në qershor midis Parlamentit dhe Këshillit 

të BE-së bazuar në një propozim nga Komisioni Evropian. 

Propozimi i ri i politikës bujqësore të BE-së përfshin "qëllime 

më ambicioze mjedisore dhe klimatike", thotë Komisioni 

Evropian dhe "një shpërndarje më të barabartë të ndihmës, 

veçanërisht fermat e vogla dhe të mesme". 

Shtetet anëtare kanë afat deri më 31 dhjetor për t'i paraqitur 

planet e tyre strategjike Komisionit Evropian, i cili më pas do 

t'i vlerësojë dhe miratojë brenda gjashtë muajsh. Planet 

nacionale duhet të jenë gati dhe të vlerësohen brenda datës 

1 janar 2023 kur duhet të fillojnë të zbatohen. 

Për periudhën 2021-2027, Politikës së Përbashkët Bujqësore 

i janë ndarë 387 miliardë euro. Burimet e financimit janë nga 

dy fonde të ndryshme: Fondi Evropian i Garancisë Bujqësore 

(EAGF), i cili është vendosur në 291.1 miliardë euro (me çmime aktuale); dhe Fondi Evropian Bujqësor për Zhvillimin Rural 

(EAFRD), i cili do të arrijë në 95.5 miliardë euro. 

https://ec.europa.eu/info 

POLITIKË E RE E PËRBASHKËT BUJQËSORE E BE-së 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_21_6665
https://ec.europa.eu/info/food-farming-fisheries/key-policies/common-agricultural-policy/new-cap-2023-27_en


ЗАКОНСКИ ПРЕДЛОГ ЗА МИНИМАЛНА ПЛАТА ВО ЕУ 

Faqe 10 

10 ДЕКЕМВРИ - ДЕН НА ЧОВЕКОВИТЕ ПРАВА  

Dita e të Drejtave të Njeriut shënohet çdo vit më 10 dhjetor - 

ditën kur Asambleja e Përgjithshme e KB-së e miratoi në vitin 

1948 Deklaratën universale për të Drejtat e Njeriut (UDHR). 

Evropa sot përballet me sfida të mëdha: pandeminë, 

migracionin e paligjshëm, ndryshimet klimatike, problemet 

sociale, duke përfshirë rritjen e intolerancës fetare, racizmin, 

diskriminimin dhe dhunën ndaj grave. “Të drejtat e njeriut, 

demokracia dhe sundimi i së drejtës janë nën presion të 

madh. Tani më shumë se kurrë duhet t'u qëndrojmë besnikë 

vlerave tona, të cilat janë të mishëruara edhe në Konventën 

për të Drejtat e Njeriut, dhe të sigurojmë zbatimin e shpejtë 

dhe efektiv të aktgjykimeve të Gjykatës Evropiane," tha Marija 

Pejçinoviq Buriq, sekretare e përgjithshme e Këshillit të 

Evropës. 

Konventa Evropiane për të Drejtat e Njeriut u krijua për të 

ndihmuar autoritetet nacionale të sigurojnë që të drejtat 

themelore të njeriut të njerëzve të zakonshëm të respektohen 

në të gjitha rrethanat. 

Më shumë se 20,000 aktgjykime të Gjykatës Evropiane për të 

Drejtat e Njeriut dhe zbatimi i tyre në 47 vendet anëtare kanë 

sjellë shumë përmirësime reale në jetën e njerëzve për një 

spektër të gjerë çështjesh, duke përfshirë barazinë, 

mosdiskriminimin, shëndetin dhe mjedisin jetësor, dhe 

përfitime më të gjera për shoqërinë. 

Tema e sivjetme në Ditën e të Drejtave të Njeriut i referohet 

“Barazisë“ dhe nenit 1 të UDHR – “Të gjitha qeniet njerëzore lindin 

të lirë dhe të barabartë për nga dinjiteti dhe të drejtat“. 

 
https://www.coe.int 
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Këshilli i BE-së më 6 dhjetor të këtij viti arriti marrëveshje për 

bazat e propozimit ligjor për rrogën minimale në BE. 

Propozimi i Komisionit Evropian parashikon "rroga të drejta" 

dhe vendos kornizë me të cilën do të promovohen nivelet 

përkatëse të rrogës minimale dhe marrëveshjet kolektive për 

të përcaktuar rrogat dhe për të përmirësuar efikasitetin në 

qasjen në rrogën minimale për punëtorët. 

Për sa u përket marrëveshjeve kolektive për negociata për të 

përcaktuar rrogat, dallimet ndërmjet vendeve anëtare janë të 

mëdha. Komisioni Evropian konstaton se në vendet ku 

shkalla e marrëveshjeve kolektive është e lartë, numri i 

punëtorëve me rroga të ulëta dhe rroga minimale më të larta 

është më i lartë se në vendet ku mbulimi i marrëveshjeve kolektive është i ulët. 

Propozim-ligji për rrogën minimale në BE synon të vendos kornizë procedurale që do të mundësojë dallimet e mëdha midis 

vendeve anëtare në fushën e të drejtave sociale dhe rrogave për të arritur të drejta më të mira sociale për punëtorët. Vendet  

me nivele tashmë të larta të mbrojtjes së të drejtave sociale të punëtorëve nuk duhet të vihen në pozitë për t'i dobësuar ato 

për shkak të harmonizimit në nivelin e BE-së, siç është rasti me Suedinë dhe Danimarkën. 

Propozim-ligji është në negociata nga tetori 2020. Marrëveshja e arritur në Këshillin e BE-së hap procesin e negociatave me 

Parlamentin Evropian, i cili votoi projekt-direktivën më 25 nëntor të këtij viti. Konfederata Evropiane e Sindikatave ka 

përkujtuar se më shumë se 9 milionë punëtorë në BE nuk janë në gjendje t'i paguajnë faturat e tyre në fund të muajit dhe janë 

të detyruar të ngarkohen me borxh për nevojat themelore si ushqimi, qiraja dhe ngrohja. 

https://www.consilium.europa.eu 

https://www-un-org.translate.goog/en/observances/human-rights-day/know-your-rights?_x_tr_sl=en&_x_tr_tl=mk&_x_tr_hl=mk&_x_tr_pto=sc
https://translate.google.com/website?sl=en&tl=mk&prev=search&u=https://standup4humanrights.org/HumanRightsDay2021/en/
https://www.coe.int/en/web/portal/-/human-rights-day-2021-now-more-than-ever-we-must-stand-up-for-human-rights
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2021/12/06/council-agrees-on-mandate-for-negotiations-on-a-eu-framework-on-adequate-minimum-wages/


Shumë njerëz filluan të punojnë prej shtëpisë pas futjes së masave të distancimit social si përgjigje e pandemisë së Covid-19. 

Në vitin 2020, 20% e të punësuarve të BE-së nga 20 deri në 64 vjeç punonin prej shtëpisë. Ndër rajonet e BE-së, Felsinki 

(Finlandë) ka pjesën më të madhe prej 37% të punës prej shtëpisë në vitin 2020. Pothuajse çdo i katërti i punësuar punonte 

prej shtëpisë në Vjenë (Austri), Hovestaden (Danimarkë), Il de Franc (Francë) dhe Utreht (Holandë). 

 
                    https://ec.europa.eu/eurostat 

1. Kryesimi i Francës me Këshillin e BE-së 
janar - qershor 2022; 

2. Sesioni plenar i Parlamentit Evropian, 17-20 
dhe 27/01/2022, Strasburg; 

3. Mbledhja e Këshillit për Punë të Jashtme, 
24/01/2022, Bruksel; 

4. Mbledhja e Këshillit për Punë të 
Përgjithshme, 25/01/2022, Bruksel. 
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РАБОТА ОД ДОМА НИЗ РЕГИОНИТЕ ВО ЕУ ВО 2020  

Linqet e dobishme për publikimet elektronike të BE-së: 

https://publications.europa.eu/en/home  

https://europa.eu/european-union/documents-publications  

Miratimi i ligjeve në Kuvend në muajin tetor 2021 

1. Ligji për ratifikimin e ndryshimeve dhe plotësimeve të Marrëveshjes për Tregti të Lirë ndërmjet Republikës së 

Maqedonisë dhe shteteve të EFTA-së, 

2. Ligji për ndryshimin dhe plotësimin e Ligjit për të huaj, 

3. Ligji për ndërmjetësim, 

4. Ligji për ndryshimin dhe plotësimin e Ligjit për tregti, 

5. Ligji për zhvillimin, prodhimin dhe qarkullimin e mallrave ushtarake. 

https://ec.europa.eu/eurostat/web/products-eurostat-news/-/ddn-20210923-1
https://publications.europa.eu/en/home
https://europa.eu/european-union/documents-publications/libraries-archives_en


Në Kuvend ishte zbatuar Projekti IPA për "Ndihmë 
Teknike për Parlamentin" në periudhën nga janari 
2011 - qershor 2012, qëllimi i të cilit ishte përforcimi i 
kapaciteteve institucionale të Kuvendit dhe në këtë 
mënyrë përmirësimi i transparencës dhe përgjegjësisë 
ndaj qytetarëve. 

Në korniza të projektit IPA, ishte siguruar ndihma fi-
nanciare dhe ndihma profesionale në vendosjen e 
qendrës së BE-së në Kuvend. 

Qëllimi i formimit të Qendrës së BE-së është 
deputetëve të Kuvendit dhe Shërbimit t’u sigurojë 
qasje më të mirë në informata lidhur me çështjet e BE-
së. 

Qendra e BE-së është e organizuar në kuadër të Sek-
torit për Mbështetjen e Këshillit Nacional të Euro In-
tegrimeve. 

Qendra e BE-së disponon me bibliotekë të librave dhe 
publikimeve nga fusha të ndryshme të politikave ev-
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